

传承新枫精神 真情打造暖阳警务

市公安局新阳派出所获“省级枫桥式派出所”等荣誉,服务群众和企业



厦门晚报社 厦门市公安局

走进枫桥式派出所

新阳工业区地处海沧蔡尖尾山北部,拥有266家规模以上企业,其中上市企业就有9家,是海沧台商投资区的前沿阵地,也是我市经济发展建设的一片热土。伴随着工业区一同成长的新阳派出所,在时代发展浪潮中始终立足于公安职能,以企业需求和群众满意为导向,打造暖阳警务,以新时代“枫桥经验”护航新阳经济发展。昨日,记者走进新阳派出所,实地了解平安新阳模式。

记者 吕嘉捷 通讯员 厦公宣

团队名片

厦门市公安局新阳派出所:成立于1998年,辖区面积37.3万平方公里,辖区内包括7个社区、1个城中村。长期以来,该所秉持和发扬新时代“枫桥经验”,立足城乡社区实际创新奋进,打造暖阳警务,坚持多元化化解矛盾、全时空守护平安、零距离服务群众,先后获得“省级枫桥式派出所”“先进基层党组织”“‘扫黑除恶斗争’先进集体”“全市公安机关‘百日行动’集体三等功”等荣誉称号。



■ 打造过硬的队伍。



■ 驻企联调模式精准化解矛盾。

群防群治

成立平安新阳企业联盟 志愿服务队每晚走街串巷巡防

“2010年我刚到新阳的时候,飞车抢夺、醉汉闹事等警情不少,如今这样的情况已经不会再发生了。”在新阳工作、生活了十多年的老郑,说起这些年来新阳的变化深有感触。2017年,郑顺美在安井集团当保安,听说新阳派出所准备组建一支群防群治队伍,联合辖区各家企业群防群治力量,成立平安新阳企业联盟,他第一时间就报了名,至今已有6年。

这几年来,平安新阳企业联盟从原先的几十人发展到有278家企业、1200多人参与,拥有七支志愿服务队,各自包干七个联防圈。每天晚上7点至10点,由辖区企业保安员、企业员工、社区工作人员等组成的志愿服务队,在派出所民警、辅警的带领下,

走街串巷开展巡防,在治安巡逻、防范宣传、路面求助等多方面发挥重要作用。

郑顺美回忆,有一次晚上8点多巡逻到马銮湾环湾带状公园附近时,发现有个独自哭泣的小孩,边上找了一圈也没看到他的家人。志愿者们一边安抚孩子一边耐心询问,但是孩子太小,说不清家长的联系方式,他们在周边地毯式寻找孩子家人,同时求助公园管理人员通过广播寻人。当晚10点多,焦急的家长听到广播找了过来,对志愿队员们连声道谢。

如今,平安新阳企业联盟已成为我市群防群治模式的名片,也是新阳派出所打造新时代“枫桥经验”的生动实践。



■ 新阳派出所打造平安新阳企业联盟。

警企联调

在联防圈建立驻企联调室 将矛盾纠纷精准化解在源头

去年5月17日,平安新阳企业联盟首个驻企联调室——明威联防圈调解室在明达实业(厦门)有限公司正式挂牌成立。致力于为明达公司和周边十多家企业2万多名员工解困纾怀,提供法律咨询、化解矛盾。这一模式在新阳逐渐生根发芽,新阳派出所所在工业区七个联防圈推广建立了七个驻企联调室,实现新阳工业区警企联调全覆盖。

明威联防圈调解室负责人吴文旸告诉记者,工业区面临着合资企业多、外来务工人员多、治安形势复杂等问题,劳动纠纷、工伤纠纷、民事纠纷等矛盾多发,打造驻企联调模式,企业可以利用自己的特点和资源实现互助,从矛盾纠纷信息采集到预警并最终解决,形成园区矛盾纠纷闭环管理。

驻企联调模式是平安新阳企业联盟的纵向延伸拓展,也是新阳派出所将驻所警民联调触角向企业延伸的成功尝试,一方面员工遇到困难“有人管、能倾诉、能化解”,另一方面也大大减轻企业管理风险,为经济发展营造安全稳定的环境。

前不久,工业区一家公司的员工郑某上班途中意外身亡,在派出所、街道、司法所等多方力量共同努力下,帮助当事人厘清各方责任,明法释理,最终施工方因未落实有效管理责任,对其家属给予赔偿,将矛盾纠纷精准化解在源头。

据统计,自去年七个驻企联调室挂牌成立以来,已成功化解矛盾纠纷280多起,调解成效显著。



■ 防骗码线上测试迭代多个版本,全市推广应用。

智慧管理

搭建监控智能感知设备 率先试点全天候平安网

工业区发展蓬勃,也带来了另一个问题。新阳派出所辖区人口约23万,其中外来人口约17.5万,主要分布在新垵村和霞阳社区两个城中村。其中新垵村是全市最大的城中村,仅3平方公里的区域就有2000多栋出租房,住户多数是周边工厂的工人,流动性强,如何做好管理?

新阳派出所将智慧安防小区建设的成功经验复制到城中村,全市率先试点,在新垵村探索智慧管理。通过搭建视频监控等智能感知设备,构建全域感知的“平安网”,实现了“以房管人”“以网管人”等数据融合,并逐步在其他城中村推广。

前不久,新阳派出所接到外地群众报警求助,称其居住在新垵辖区的一名女性朋友疑似有轻生念头。派出所社区警务队指导员张鹏迅速行动,但在该女子登记居住地没找到她,随后通过智慧城中村系统比对,发现她近日曾在新垵村某出租屋出入,经核实确认她刚搬来没几天。社区民警立即赶往其住处,发现她正试图烧炭轻生,屋里满是浓烟。民警赶紧将炭火扑灭,把她背出屋子送往医院抢救,所幸发现及时女子转危为安。

针对外来人口多、成分复杂,电信网络诈骗的可能性较大等问题,新阳派出所积极探索反诈宣传工作新机制,通过打造实名防骗码线上测试,发动民辅警、网格员、志愿者等推广答题,对辖区重点人员覆盖式宣传。据悉,目前已经迭代四个版本,累计宣传36万多人次,该模式也在全市推广应用。